

2011年11月

30

星期三

第1174期

本期8版

沪内报第0193号

# 崇明百姓将饮水上优质长江水

□记者 邱月兮

本报讯 继今年6月上海第一大水源地青草沙水源地原水工程顺利建成后,11月29日上午,投资7亿多元的上海市第二大水源地工程,即崇明岛东风西沙水库工程正式开工,它将彻底解决崇明居民长期以来守着长江水却无优质饮用水的历史难题。

副市长沈骏宣布东风西沙水库工程开工。县委副书记、县长赵奇,县人大常委会主任周卫杰,县委副书记、县政协主席施建华,以及市有关部门负责同志等出席开工仪式。

崇明虽四面环水,但水资源来源主要靠降水补给及已有涵闸引进的长江潮水,因此一年之中有四分之一的时间受咸潮影响。每年1—3月份是长江枯水期,长江口咸潮入侵严重,岛内水厂受此影响供水质量下降。

为解决长期以来坐拥优质水源却无好水喝的窘境,2003年市水务部门全力开展在崇明建设东风西沙水库的各项研究和前期工作,2011年上半年,东风西沙水库工程正式进入实施阶段。

东风西沙水库工程位于长江口南支上段、崇明岛的西南侧,东风西沙与崇明岛之间的夹泓地带。水库规划面积约为3.74平方公里,建设用地均为滩涂,不占用基本农田;设计近期供水规模为21.5万立方米/日,远期供水规模为40万立方米/日,为崇明提供优质长江原水。按照工程总体进度要求,总工期约为27个月,计划于2014年初完工。

据悉,东风西沙水库是长江口第二座江心蓄淡避咸型水库,也是黄浦江上游、长江口陈行、青草沙、东风西沙四大水源地工程的收尾工程。东风西沙水库工程的开工,标志着上海市四大水源地战略格局即将形成。

## 崇明特色农产品如何提“身价”

要闻·2

## 崇明我的家 缘来一家亲

综合·3

## 生命为艺术 而绽放

百姓故事·4

# 崇明報

每逢周三、六出版

圆满完成三年行动纲要目标  
迎接县第十一次党代会召开

投稿:cmbnews@tom.com

cmx.sh.gov.cn

新闻热线:59611595

县人力资源社会保障部门积极实施鼓励就业政策,破解就业难题

## 改变观念,他们上岗了!

落实行动纲要  
聚焦崇明发展

□记者 朱竞华

本报讯 据统计,崇明目前约有2万名富余劳动力迫切希望实现就业,在他们的身上有一些共同点:文化程度有限,缺乏就业技能,择业观念陈旧狭隘。

“能不能安排一个本村就业岗位,像保洁员、保安之类的工作。”

“当保姆是不错,就是要去上海市区,远了点,我再考虑下吧。”

……  
这样的声音时常在各村(居)就业援助员和县就业促进中心工作人员耳边回荡。“要做好就业工作,就必须先转变百姓的就业观念”。2008年底,县委《三年行动纲要》提出:加强就业工作体系建设,完善政府促进就业政策,三年内实现新增就业不少于27000人,职业技能培训不少于2万人。三年来,“转变百姓就业观念”成为本县促进就业工

作中钻研攻克的一道难题。

### 从工作中收获快乐

丁美金,今年46岁,是一名跟随丈夫“移居”市区的崇明“的嫂”。为了补贴家用,她没少出去找过工作,然而,因缺乏就业技能,只能在超市等地找到一些并不稳定的岗位。

去年底的一天,丈夫龚跃平下班到家,带回一个招聘信息:上海市第三社会福利院正在招收养老护理员。此前丁美金从未接触过这类工作。“这份工作虽然收入并不算特别高,但相对

稳定,还缴纳‘城保’,要不去试一试!”和家人商量之后,丁美金参加了应聘,并最终顺利通过面试。如今,上岗数月的丁美金对于新工作十分满意:“在服务老人的过程中体会到了帮助人的快乐,我很喜欢现在的工作。”

丁美金的快乐,其实最该感谢的是促成这段好“姻缘”的崇明岛外促进就业工作站。去年9月初,崇明岛外促进就业工作站本市虹口区正式启用。工作站成立后的第一项工作便是与市区几大出租车公司联手开展了崇明籍“的嫂”等对象岛外就业的意向调查,为她们找寻就业路。(下转6版)



▲图为崇明文化科技中心鸟瞰效果图

“四馆”合并,打造崇明文化科技活动新聚集地

## 崇明文化科技中心项目明年对外开放

本报讯 日前,记者从承建部获悉,作为未来本县文化科技活动的又一聚集地,崇明文化科技中心项目已进入内部装修冲刺阶段,明年将正式对外开放。

崇明文化科技中心项目地处崇明城桥新城中央核心区,由图书馆、美术馆、科技馆、文化馆四馆组成,总建筑面积37431平方米。项目建成后,不仅可以满足广大群众对文

化科技知识的需求,同时起到丰富中心区域城市功能,增强文化集聚和辐射作用,提升居民生活品质和品位的作用。

□记者 朱竞华

短评

## 创新文化理念 提升农民素质

□丛言

据报载,多年前,韩国曾开展过一场以培养农民“勤勉、创新、合作”为主要内容的“新村运动”,以具有感召力和国民喜闻乐见、易于接受的文化宣传方式,成功地造就了新一代农民。这一方式于我们今日大力加强农村文化建设、提升农民素质不无启发。

文化是经济社会发展的持久动力。没有文化的生态之路,决不可能成为强县富民之路。

当前,以社会主义核心价值体系建设为重点的文化建设正为东方朝阳,蓬勃展开,并成为农村崭

新的精神导向。我县绝大多数人口是农民,农民整体素质的提高关系到农村经济社会的健康发展和生态建设的整体推进。因此,崇明文化建设需要更多地关注农村文化建设,之中,重要一点是创新文化理念,把提升农民素质作为农村文化建设的出发点和落脚点,把社会主义核心价值体系建设融入农村文化建设的全过程和各个方面。

就崇明而言,目前全县18个乡镇已建成16个设施完善的社区文化活动中心,另有两个已在建,活跃在全县各地的文艺团队也有250多个,应

该说,硬件设施已接近全市平均水平。如何利用好丰富的文化资源,让它成为推动农村发展的持久动力?创新文化理念首先应体现在改变以往单纯强调组织开展农民娱乐活动上。当然,组织娱乐活动是文化建设的应有之意,但仅此还远远不够,须要以提升农民素质为抓手,把农村文化建设的重点由单一的娱乐功能或政治教育功能向培养农民全面适应现代化生态岛建设的整体要求方向转移,将提升农民的知识、能力、体质、社会文化素养等融入各项文化活动之中。(下转6版)

现在的博物馆里,很多都是一些束之高阁的文物,离老百姓有一些距离。我们三民文化村,就是为了展示一些爷爷用过的、爸爸记忆里的东西。”江南三民文化村主任范敬贵告诉记者。

三民文化村同时也是一个富有文化韵味的教育基地。村里开展的民族精神教育活动,通过与教育旅行社合作,让孩子们近距离接触那些“上了年纪”的古董,进一步了解崇明的文化历史。活动还包括观知青艰难创业纪录片、听“百老”讲师团报告、赏优秀根雕作品等,将传承民族文化的责任延续到下一代。

“崇明有非常多的非物质文化遗产,比如灶花、江南丝竹等,这些都是宝贵的文化资源,如能加以整合,将会让民间文化绽放出其特有的魅力。”范敬贵说。

群众的“文化”表情

三民文化村——

## 挖掘民间文化魅力

□记者 邱月兮

本报讯 激情高昂的个人独唱、吴侬软语的戏曲联唱、出神入化的魔术表演、悠扬婉转的民乐演奏,今年“十一”黄金周,崇明海岛篝火音乐狂欢节吸引了千名游客,欢聚江南三民文化村,感受篝火狂欢的野性之美。上海歌剧院著名歌唱家沈施德、上海电视台国家一级演员秦川等名演员的助兴表演,更是给观众带来了精彩的视听享受。

国际藏书票大赛、江南丝竹文艺晚会、56个民族婚庆大典、多次三民文化研讨会,三民文化村自2006年以来,已举办众多形式各异的文化活动。走进三民文化村,雕花木格窗、木横梁、木椽子、木门等具有江南传统民居风味的建筑,格外雅致。由5000块民间收集的雕花板组成的镇馆之宝“中华龙”,也将申报吉尼斯世界纪录。在100多位江南收藏家的帮助下,三民文化村征集得到大量民间珍藏,其中包括十万余块几十年至上百年的旧砖、一万多片雕花板、五千多匹花色土布、一千多扇旧门窗、六百余块老石头和几万件三民文化展品,这些珍藏既有艺术性,也充满了趣味性和生活感。

“现在的博物馆里,很多都是一些束之高阁的文物,离老百姓有一些距离。我们三民文化村,就是为了展示一些爷爷用过的、爸爸记忆里的东西。”江南三民文化村主任范敬贵告诉记者。

三民文化村同时也是一个富有文化韵味的教育基地。村里开展的民族精神教育活动,通过与教育旅行社合作,让孩子们近距离接触那些“上了年纪”的古董,进一步了解崇明的文化历史。活动还包括观知青艰难创业纪录片、听“百老”讲师团报告、赏优秀根雕作品等,将传承民族文化的责任延续到下一代。

“崇明有非常多的非物质文化遗产,比如灶花、江南丝竹等,这些都是宝贵的文化资源,如能加以整合,将会让民间文化绽放出其特有的魅力。”范敬贵说。